

同仁专家号北京炒出 2000 元天价

在南京,几十元即可感受同仁技术

震惊:
一个同仁专家号,北京炒出 2000 元

清晨 6 时,位于北京市东城区的同仁医院挂号窗口外已经排起了几十米长的队伍,排在队伍首位的是一位 50 岁上下的妇女,地上摆放着几张摊平的报纸,倚靠在挂号窗口的墙壁上。她欠了欠身,揉了揉脸后告诉笔者,为了挂今天的专家号,前一天晚 7 时就来了。排在她身后的是她丈夫,两个人替换着排队。

“您看吧,到 7 点半之前,队伍准排到门口马路上,一年 365 天,天天如此。”医院门口一位张姓保安告诉笔者,“没有办法,在北京像同仁医院、协和医院这样的大医院实在太火爆了,恨不得全中国的患者都要往这里跑,连夜排队是家常便饭。”

小张透露,从前几年开始,北京兴起了帮人挂号的专业“号贩子”,外地来看病的人,如果排不上队,就干脆到门口买号贩子手中的专家号。以同仁医院为例,他们有好几个科室是全国最好的,比如眼科、耳鼻喉头颈外科,随便一个专家号都炒到大几百。“这还不算什么。北京流传一张榜单,全是同仁医院、协和医院、解放军总医院之类的顶尖医院的专家号价格。价格从 1000 元到 3000 元不等。”笔者随后在网上搜索到了这张“专家号价格榜单”,像北京同仁医院最贵的专家号炒到 2000 元一个。

分析:
天价号凸显优质医疗资源稀缺

挂号条是病人看病的通行证。尤其是一张专家号,也许是病人生死攸关的门槛,但一张原本几十元的小纸条,却被某些号贩子炒到了两三千元的“天价”。面对此情形,业内人士也非常无奈,“中国的公共医

疗资源本身就有限,像同仁医院、协和医院、解放军总医院这样拥有极强专业力量的资源更稀缺,全国的病人都往这里跑,专家就那么几个,那些投机者不炒才怪呢。”一位业内人士坦言,对于这种炒号现象,医院本身以及各级行政主管部门也做过大量工作,希望能有所遏制,但收效甚微。

“没有办法,谁让中国的好医院少呢。可一家好医院不是说花钱投入,找几个所谓专家就能建的,它必须有积淀、有历史、有规模、有特色,同时还得有医、教、研一体的系统。”卫生系统一位工作人员告诉笔者,以“天价号榜单”中的同仁医院为例,它创建于 1886 年,100 多年的发展,同仁医院不仅综合实力没的说,其眼科、耳鼻喉头颈外科等几个特色专科更是达到国内顶尖水平。目前眼科的眼底病、眼外伤、白内障、青光眼、角膜移植、眼部整形、屈光手术、眼眶肿瘤;耳鼻喉科的人工耳蜗植入、全耳再造、听力康复、头颈肿瘤治疗、气管异物取出、鼻内窥镜技术、睡眠呼吸暂停综合症治疗等技术处于国内领先地位,某些领域达到国际先进水平。医院设有荟萃首都知名专家的北京市眼科会诊中心、北京市耳鼻喉科会诊中心、北京市糖尿病综合会诊中心、北京泌尿外科会诊中心,还建立了国际眼病诊疗中心、白内障防治中心、屈光矫治中心、验光配镜及隐形眼镜中心、鼻眼相关疾病诊疗中心、睡眠呼吸监测中心、临床听力学中心以及人工耳蜗植入中心等全方位医疗服务体系。

“医院实力越强,越知名,越吸引优秀的人才,这种聚合效应也会使得资源分布愈加不均衡。现在几乎所有人都知道,眼睛出了问题,耳鼻喉出了问题,别人搞不定,同仁医院能搞定;风湿解决不了的,去北京协和;肝胆出了问题,去南京鼓楼医院;肾脏有问题,去南京军总,你说这些医院能不挤吗?”该人士

介绍,为了缓解这一趋势,不少医院在改革过程中开始尝试一些全新的方式,逐步输出优质医疗资源。“同仁医院利用自身的技术优势在南京、昆明不是投建了两家综合性大医院吗?这就是典型的品牌和技术资源输出,这在一定程度上可以缓解北京同仁医院的压力,同时患者可以尽可能就近享受最优医疗资源。”

幸运:
花几十元,南京人家门口感受同仁技术

下午四点,南京同仁医院,眼科的王兰博士刚刚做完一例 93 岁高龄患者复杂的白内障手术。王兰是北京同仁医院的主任医师,也是同仁眼科的中青年骨干之一。“南京同仁医院刚开院的时候,我们只是定期坐诊,现在因为加强南京同仁医院的力量,不仅我,还有很多业务骨干全部调过来,长期坐诊。在北京,想挂我们的号,很难,在南京相对要简单的多。只要我们坐诊,几十元一个专家号,只要电话或网络提前预约即可。”笔者了解到,包括王兰、杨庆松博士在内的这些业务骨干也都是在北京号贩子那里挂的上“价码”的。

从这个角度看,南京的患者是幸运的。据了解,南京同仁医院在建设之初就明确了一个思路:确保南京同仁医院与北京同仁医院一脉相承,这个一脉相承除了硬件设备投入外,更重要的是原汁原味“北京同仁”技术能不能在南京“复制”。为了实现这一目标,北京同仁医院派出权威专家和业务骨干长期坐镇南京,比如南京同仁医院院长于振坤教授是我国耳鼻喉头颈外科领域中青年专家领军人物,执行院长朱正宏教授是著名的口腔颌面外科专家、南京同仁医院眼科主任王兰、眼科副主任杨庆松都是北京同仁医院眼科中青年骨干。南京人在家门口就可以享受到北京同仁医院同步最优质的医疗资源,而且不用担

心挂不上专家号,手术安排也很紧凑,基本来了就可以住院。

以医疗技术为核心,人才的培养也就是重中之重。南京同仁医院沿袭北京同仁医院传统,实现医教研并举。“医院坚持临床是立院之本,教学是发展之源,科研是光大之根。”南京同仁医院院长于振坤介绍,除了业务核心全部是北京同仁系班底骨干,新进年轻的医生、主治医生均送往北京同仁医院跟班培训 1-2 年,保证将北京同仁医院同步先进的医疗技术学到手。一位资深的耳鼻喉科医生,这样讲述自己在北京同仁医院进修学习的感受:我曾经在本地的大医院进修了很长时间,也深深为带教老师的临床水平所佩服。可是,等我到了北京同仁医院进修,碰到了很多全国知名的专家,反复观摩了他们的手术之后,让我简直开了天眼了,像周兵教授的鼻科手术,赵啸天教授的耳科手术,那种艺术家庖丁解牛式的精确神速,那种熟练程度,简直惊为天人。这些人,已经不能称为手术医生了,参照艺术界,也可尊称为“艺术大师”了吧。在这种高手如云的环境下,同仁医院一些年轻医生,即便博士毕业没几年的青年人,也自信满满。我见到一个毕业才 3 年的女博士,不到 30 岁吧,手术熟练得惊人,开头颈肿瘤手术,那个干净利落。

据了解,目前南京同仁医院正在进一步加强特色专科的优势建设,已建立南京同仁医院——北京同仁医院医疗支援绿色通道。“我们的技术力量目前已经比较完整,我们背后的技术力量更强大。南北同仁医院的无缝对接通道已经成型,首先眼科、耳鼻喉头颈外科,北京同仁‘原汁原味’专家在南京同仁长期坐诊、手术,同时北京同仁庞大的专家团队作为强势支撑。确保在南京同仁医院就诊的患者能够享受到全国最优质的医疗服务。”院方工作人员告诉笔者。

特约通讯员:杨沈

>>>链接:传承同仁医院两大顶尖学科

一个眼科相当于一个中型医院规模

眼科是同仁医院的重点学科。同仁眼科的历史可以追溯到清朝末年的光绪年间。当时的北京乃至中国北方,尚没有西医眼科。一位被称为“蓝大夫”的美国医生,受基督教美以美会的派遣,在北京建立了一家眼科诊所。经过一个多世纪的发展,成为今天的同仁医院。北京同仁医院眼科是国家教育部中国高等学校重点学科和北京市重点实验室。某些领域达到国际先进水平,承担着多项国家继续教育项目。百年积累,春华秋实,几代眼科医护人员以精湛的医术和良好的信誉打造了同仁眼科长盛不衰的金色品牌。

眼科现有员工 260 人,其中正副高级职称专业技术人员 61 人、具有博士学位人员 19 人、硕士学历人员 24 人;博士生导师 1 人、硕士生导师 14 人;每年接受来自全国各地的进修医生百余名。

耳鼻咽喉头颈外科全国顶尖

北京同仁医院 1958 年在全国率先成立了我国第一所耳鼻咽喉科专业研究所。耳鼻咽喉头颈外科是北京同仁医院传统的重点学科,现已成为国家重点学科、国家生命科学与技术人才培养基地。学科多年来在国内外有着广泛的学术影响并享有较高的学术地位,2007 年国家重点学科复评中该学科整体实力跃升为全国第一位。

耳鼻咽喉头颈外科现有员工 215 人,主任医师 21 名,副主任医师 16 名,研究员 2 名,副研究员 4 名;博士生导师 9 人,硕士生导师 15 人。



北京同仁医院院长韩德民教授(右)与南京同仁医院院长于振坤教授(左)同台手术

同仁医院历史回顾



1915年的北京同仁医院

院 醫 仁 同



北京市政府接管北京同仁医院



五十年代在北京同仁医院成立的北京市眼科研究所



五十年代在北京同仁医院成立的北京市耳鼻咽喉研究所



中华眼科学会成立



著名眼科专家张晓楼教授,在国际上首次成功分离出“沙眼病毒”和“沙眼衣原体”